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Живий організм є складною інтегрованою системою, що складається з 

клітин, тканин та органів, які взаємодіють між собою і забезпечують нормальне 

функціонування всіх життєвих процесів. Підтримка стабільності внутрішнього 

середовища, регуляція обміну речовин та енергетичного балансу, а також 
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здатність адаптуватися до змін зовнішніх умов є ключовими характеристиками 

життєздатності організму [7]. 

Важливою умовою існування живого організму та збереження динамічної 

рівноваги внутрішнього середовища (гомеостазу) є інтегрована робота всіх 

систем органів, що забезпечує підтримку оптимальних фізіологічних параметрів, 

регуляцію обміну речовин, енергетичного балансу, водно-сольового та 

кислотно-лужного стану, а також адаптацію до змін зовнішнього середовища [4]. 

Гомеостатичні механізми, реалізовані на клітинному, тканинному та органному 

рівнях, дозволяють організму ефективно протидіяти патогенним факторам, 

підтримувати стабільність функціональних процесів і забезпечувати виживання 

[8]. 

В останні десятиріччя особлива увага приділяється дослідженню 

закономірностей морфогенезу органів кровотворення та імунного захисту у 

теплокровних тварин, оскільки їх морфофункціональний стан визначає рівень 

природної резистентності, неспецифічної та імунологічної реактивності 

організму [1]. У межах адаптаційно-компенсаторних перетворень структур у 

макроеволюційному плані значний інтерес становить дослідження органів 

кровотворення та імунного захисту хребетних [5]. 

Серед органів імунної системи особливе значення має селезінка – 

периферійний орган, що виконує імунологічні, гемопоетичні та метаболічні 

функції, включаючи участь у кровотворенні, регуляцію об’єму крові та 

адаптацію організму до змін зовнішнього і внутрішнього середовища [2]. Ці 

властивості селезінки характерні для всіх теплокровних тварин і відображають її 

ключову роль у підтриманні гомеостазу та життєздатності організму. Завдяки 

високій пластичності, селезінка здатна зазнавати морфофункціональних змін, що 

робить її надійним індикатором фізіологічного та патологічного стану організму 

[6]. 

Дослідження морфології та структурно-функціонального стану селезінки 

теплокровних тварин є важливим для оцінки їх адаптаційних можливостей, рівня 
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імунного захисту та життєздатності, а також для створення наукової основи 

практичних заходів щодо оптимізації продуктивності та здоров’я тварин. Це 

робить вивчення селезінки актуальним і науково значущим напрямом сучасної 

морфології та ветеринарної науки. 

Для вирішення поставлених завдань у роботі застосовано комплекс 

морфологічних методів, спрямованих на вивчення селезінки статевозрілих 

свійських собак [3]. Незважаючи на те, що загальною темою дослідження є 

морфологія селезінки теплокровних тварин, практичний аналіз здійснювався 

саме на прикладі собак як представників цього класу. Такий підхід дозволяє 

деталізувати особливості будови органа в межах конкретного виду та водночас 

розглядати їх у широкому контексті порівняльної морфології. 

У ході морфологічного вивчення селезінки статевозрілих свійських собак 

встановлено особливості її топографії, зовнішньої будови та гістоархітектоніки. 

Орган локалізується переважно в лівій підреберній ділянці черевної порожнини. 

Його краніальний (дорсальний) полюс проєктується на рівень 2–4 поперекових 

хребців і межує з краніальним кінцем лівої нирки. Топографічні 

взаємовідношення селезінки у собак варіабельні та значною мірою залежать від 

функціонального стану шлунка, що зумовлює певне зміщення органа в межах 

черевної порожнини. 

За формою селезінка собак є плоским, асиметричним органом із вираженою 

дорсо-вентральною орієнтацією. Дорсальний кінець значно звужений, тоді як 

вентральний – ширший та масивніший. Передній край має характерну 

ввігнутість, а задній – більш прямолінійний. Абсолютна маса органа у 

досліджених тварин коливалася в межах 33–71 г, тоді як відносна маса становила 

0,07–0,4,5 %, що відображає породні відмінності та індивідуальні варіації. 

Структурною основою селезінки є паренхіма та сполучнотканинна строма, 

яка формує каркас органа, забезпечує архітектонічну цілісність і створює 

оптимальні умови для функціонування клітин пульпи. Стромальні елементи 

виконують опорну, фіксувальну та амортизаційну роль. Морфометричний аналіз 
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показав, що частка сполучнотканинної основи у селезінці статевозрілих собак 

становить у середньому 6,19±0,19 %. 

Паренхіма органа структурно диференціюється на білу та червону пульпи, 

співвідношення яких пов’язане з віком, фізіологічним станом та видовими 

особливостями тварини. Біла пульпа представлена лімфоїдною тканиною у 

вигляді дифузних скупчень та лімфатичних вузликів. У собак лімфатичні 

вузлики мали округлу або овальну форму та розміщувалися в паренхімі 

нерівномірно.  

Червона пульпа займала переважний об’єм селезінки, становлячи 

84,66±0,47 % від загальної паренхіми. У цій зоні реєстрували значну кількість 

кровоносних елементів: артеріол, капілярів і венозних синусів, що забезпечують 

процеси фільтрації крові та депонування формених елементів. Червона пульпа 

заповнювала простір між трабекулами та лімфатичними вузликами, утворюючи 

функціонально активне середовище, необхідне для реалізації гемодинамічних та 

імунологічних реакцій. 

Отримані дані свідчать, що селезінка статевозрілих собак має характерну 

топографічну організацію, виразні макроскопічні особливості та складну 

гістологічну будову, притаманну периферичним органам імунної системи 

теплокровних тварин. Встановлені морфометричні показники та структурні 

характеристики відображають функціональну спеціалізацію органа, його участь 

у процесах імунного нагляду, кровотворення та регуляції циркуляції крові.  
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